

Наш Кутузов

Как имя генерал-губернатора Гродненщины вошло в историю Великой Победы над фашизмом

В историю Великой Отечественной войны вписано имя полководца генерала Михаила Кутузова, родившегося за два века до ознаменования Победы над фашистской Германией. Как военачальник и дипломат, одержавший победу над Наполеоном, вдохновлял бойцов Красной армии на активные наступательные действия в борьбе с фашизмом и что связывало Кутузова с Гродно, исследовал автор «ГП» полковник Александр Родионов.

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОРОДА НАД НЕМАНОМ – ОРДЕН КУТУЗОВА

Для фронта и тыла во время Великой Отечественной войны выпускались плакаты с изображением полководца. Именем Кутузова был назван план Орловской операции советских войск, который являлся составной частью Курской битвы (июль – август 1943 года). На оккупированной территории Беларусь в годы Великой Отечественной войны действовали две партизанские бригады и 26 партизанских отрядов, носивших имя Кутузова. В 1944 году в ходе операции «Багратион», символично носящей фамилию боевого товарища Кутузова, Беларусь была освобождена от немецко-фашистских захватчиков. Инаконец, имя Кутузова навсегда связало с Великой Победой советского народа в Великой Отечественной войне знамя, водруженное над Рейхстагом возвратном Берлине. Надпись на нем гласила: «150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идицкая дивизия».

16 июля 1944 года войсками 2-го и 3-го Белорусских фронтов был освобожден город и крепость Гродно. Указом Верховного Совета СССР от 25 июля 1944 года за освобождение города и крепости Гродно награждены орденом Кутузова II степени 42-я стрелковая дивизия (генерал-майор А.И. Спиц), 153-я стрелковая дивизия (полковник А.А.Щенников), 290-я стрелковая дивизия (генерал-майор И.Г. Гаспарян), 1-я гвардейская штурмовая инженерно-саперная бригада (полковник А.Ф. Визирев).

Орден Кутузова был учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года. Это второй полководческий орден СССР, имевший три степени, носивших имена полководцев. Орден был учрежден для награждения офицеров и генералов соединений и воинских частей Красной армии (в последующем Советской армии) за хорошо разработанный и проверенный план операции – фронтовой, армейской или отдельного соединения. Всего орденом Кутузова за годы войны было произведено порядка 7 330 награждений, в том числе 1 590 соединений и частей Красной армии.

пени), а также генерал армии Ватутин Н.Ф. (I степени).

Ордеными Кутузова были награждены наши земляки, чьими именами названы улицы города Гродно. Это Маршал Советского Союза Соколовский Василий Григорьевич, генерал армии А.Н.Алексей Иннокентьевич, генерал-полковник Павловский Николай Осипович.

Имя Кутузова после Великой Отечественной войны было увековечено на Гродненщине. Его именем названы улицы в городах и поселках: Волковыск, Гродно, Лиде (и переулок) Ошмянах, Слониме, Сморгони, Дятлово, Зельве, Илье (и переулок). В Гродно улица Кутузова находится рядом с улицей Суворова.



от 23 января 1800 года предписал генералу от инфanterии Голенищеву-Кутузову иметь начальство и по гражданской части.

КУРИРОВАЛ ЭКОНОМИКУ И БОЕВУЮ ГОТОВНОСТЬ

Генерал-губернатор являлся главой местной администрации нескольких губерний. Его деятельность носила многогранный характер. Это контроль за сбором различного рода податей, расквартирование войск, медицинское, ветеринарное, продовольственное, транспортное и денежное обеспечение, организация почтовой связи, предупреждение лесных пожаров. Интересовала Кутузова состояние сельского хозяйства, в том числе озимых хлебов и падж скота, а также настроение жителей губернии. Кутузову пришлось организовывать всестороннее обеспечение русской армии, выведенной А.В. Суворовым к западной границе после швейцарского похода, а также возвращение из французского плена русских солдат. В Гродно по запросу генералиссимуса А.В. Суворова заготавливались обмундирования и снаряжение для воинских частей.

В связи с угрозой войны с Наполеоном в течение первого десятилетия XIX века планировалось увеличение русской армии вдвое. Кутузов не остался в стороне и от организации учебно-воспитательного процесса в прибывшем из Шклова в Гродно кадетском корпусе. Военно-учебное заведение, которым непосредственно руководил полковник Кетлер, было подчинено военному губернатору. Гродненский кадетский корпус разместился в Новом замке, который для кадетов освободил Кутузов, перенеся свою резиденцию. История этого прославленного военно-учебного заведения ныне продолжает военный факультет в учреждении образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» и Гродненское областное кадетское училище.

8 сентября 1800 года император Павел I лично наградил Кутузова орденом Святого Андрея Первозванного. Символично, но именно голубая лента ордена Святого Андрея Первозванного перевивает дубовые ветви обрамления герба Гродненской области. Кутузов занимался формированием Виленского щялжетного военного училища, а также Виленского университета. За короткий срок генерал-губернатор Кутузов очень много сделал для развития гродненского региона. 18 июня 1801 года приказом Александра I Кутузов М.И. был назначен Петербургским военным губернатором.

Положение на западной границе становилось все более напряженным. 7 июля 1809 года приказом императора Александра I М.И. Кутузов вновь назначается на должность Литовского военного губернатора. И вновь, видя важность проводимых мероприятий по укреплению западной границы, Сенат указом от 24 июля 1809 года предписывает генералу от инфanterии Голенищеву-Кутузову иметь начальство и по гражданской части в литовских губерниях (Гродненской и Виленской).

В этот период Гродненским губернатором был генерал-майор (1794) и действительный тайный советник (1812) Сергей Васильевич Ланской. Кутузов активно занимается вопросами укрепления боевой готовности войск и продолжает курировать Виленский университет. Решает вопросы о выделении помещений под химическую лабораторию и редакцию газеты «Литовский курьер», а также в издании периодических медицинских журналов.

Вскоре после начала Отечественной войны 1812 года царь был вынужден призвать Кутузова для спасения страны. 8 (20) августа император Александр I назначил генерала от инфanterии князя Кутузова главнокомандующим русской армии. А окончание этой истории всем нам известно.



99

Имя Кутузова навсегда связало с Великой Победой советского народа в Великой Отечественной войне знамя, водруженное над Рейхстагом возвратном Берлине. Надпись на нем гласила: «150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идицкая дивизия».

ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОР С РЕЗИДЕНЦИЕЙ В ГРОДНО

Кутузов стал национальным героем не случайно. Под руководством Кутузова создавались системы по охране границы, комплектованию войск, формированию связи, науки и экономики регионов.

Михаил Илларионович

Голенищев-Кутузов родился в Санкт-Петербурге 5 сентября 1745 года в семье военного инженера и получил по тем временам прекрасное образование в артиллерийской школе, где он проявил педагогические способности и по окончании был преподавателем математики. Военную службу начал в 1761 году и долгое время служил под руководством Румянцева и Суворова, глубоко усвоил «Науку

прибыл в Гродно. На следующий день он убыл в северную столицу, откуда был направлен в Стамбул в качестве посла Российской империи. Об этом сообщали «Гродненские ведомости».

Военно-политические события заставили правящие круги России уделять больше внимания вопросам организации подготовки кадров для русской армии. После третьего раздела Речи Посполитой (1795 года) именно Гродно был избран для резиденции генерал-губернатора и центральным правительственным пунктом для управления и мирного устройства литовских губерний.

19 декабря 1795 года Кутузов прибыл в Гродно и вступил в должность военного губернатора и инспектора инфanterии Литовской инспекции. Первым делом он организовал охрану западной границы и устройство кордонов из донских казаков. На охрану границы, проходящей по рекам Нeman и Лососянка, заступили казачьи полки под командованием походного атамана полковника М.И. Родионова 2-го.

Видя важность проводимых мероприятий по укреплению западной границы, Сенат указом



150 СТР. ОРДЕНА
КУТУЗОВА ІІІ СТ.
ІДІЦКІЙ ДІВІЗІІ.

79 СК. ЗУ. 15. Ф.

Орденами Кутузова награждены полководцы, принимавшие участие в освобождении города и крепости Гродно в 1944 году: генерал армии Черняховский И.Д. (I степени), генерал армии Захаров Г.Ф. (I степени), генерал-полковник Болдин И.В. (I степени), генерал-полковник Глаголев В.В. (I степени), генерал-лейтенант Ослоповский Н.С. (II степе-